
角的平分线的性质
　　一、 知识点： 
　　1．角的平分线的性质：角的平分线上的点到角两边的距离相等。　　
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图形表示：
　　若CD平分 
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ADB,点P是CD上一点PE AD于点E，

PF [image: image2.png]


BD于点F，则PE=PF。
　　2．角平分线的判定：到角两边距离相等的点在角的平分线上。 
　　若PE [image: image3.png]


AD于点E，PF [image: image4.png]


BD于点F，PE=PF，则PD平分 [image: image5.png]


ADB
　　3.角平分线的尺规作图
　　4．三角形三个内角平分线的性质：三角形三条内角平分线交于一点，且这一点到三角形三边的距离相等。
　　二、 经验与提示
　　1．角的平分线是射线，三角形的角平分下线是线段。
　　2．证明线段相等的方法：
　　    1）三角形全等；
　　    2）角的平分线的性质。
　　3．证明角相等的方法：
　    　1）三角形全等；
　　    2）角的平分线的判定。


三、典型例题：
　　例1：如图，DABC中 [image: image6.png]


C=90°，AD平分 [image: image7.png]


BAC，
　　点D在BC上，且BC=24，CD:DB=3:5
　　求：D到AB的距离。

[image: image91.png]


　　解：过D作DE [image: image8.png]


AB于E。
　　∵AD平分 [image: image9.png]


BAC，DE [image: image10.png]


AB，DC [image: image11.png]


AC
　　∴DE=CD
　　∵BC=24，CD:DB=3:5
　　∴CD=24 [image: image12.png]
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　　例2：如图， [image: image14.png]


ACB=90°,BD平分 [image: image15.png]


ABC交AC于D，DE [image: image16.png]


AB于E，ED的延长线交BC的延长线于F.
[image: image92.png]


　　求证：AE=CF
　　证明：
　　∵BD平分 [image: image17.png]


ABC，DE [image: image18.png]


AB,DC [image: image19.png]


BF
　　∴DE=DC
　　在DADE和DFCD中
　　 [image: image20.png]£DCF = ZAED
DC=DE
LADE=ZCDF




　　∴DADE [image: image21.png]


DFCD(ASA)
　　∴AE=CF
　例3：如图，已知AB=AC,AD=AE,DB与CE相交于O
　　(1)若DB [image: image22.png]


AC,CE [image: image23.png]


AB,D,E为垂足，试判断点O的位置及OE与OD的大小关[image: image93.png]


系，并证明你的结论。
　　(2)若D，E不是垂足，是否有着这样的结论？并证明你的结论。
　　解：（1）∵AB=AC,AD=AE
　         　∴BE=CD
　　        ∵DB [image: image24.png]


AC,CE [image: image25.png]


AB,
　        　∴ [image: image26.png]


BEO= [image: image27.png]


CDO=90°
　         　在DBEO和DCDO中
　　         [image: image28.png]LEOB = £DOC
ZBEO = ZCDO
BE=CD




　         　∴DBEO [image: image29.png]


DCDO
　         　∴EO=DO
　　         ∵EO [image: image30.png]


AB,DO [image: image31.png]


AC
　         　∴点O在 [image: image32.png]


A的平分线上
　　（2）点D,E不是垂足时，（1）的结论仍然成立，连接AO
　　     在DABD和DACE中
　　     [image: image33.png]AD=AE
sA=2z4
AB=4AC




　　     ∴DABD [image: image34.png]


DACE         ∴ [image: image35.png]


B= [image: image36.png]


C
　　     ∵AB=AC,AD=AE
　     　∴EB=CD
　　      在DBEO和DCDO中
　      　 [image: image37.png]LB=LC
ZBOE = £COD
BE=CD




　     　∴DBEO [image: image38.png]


DCDO
　　     ∴EO=DO
　      在DAEO和DADO中
        [image: image39.png]AE=AD
A0= 40
EO=DO




　　   ∴DAEO [image: image40.png]


DADO
　　   ∴ [image: image41.png]


EAO= [image: image42.png]


DAO
　　   ∴O点在 [image: image43.png]


A的角平分线上
　　四、 练习题
　　1.已知，点P是DABC的角平分线AD上一点,PE [image: image44.png]


AB于E,PF [image: image45.png]


AC于F，则PE=________,AE=_________.点Q在DABC内，QM [image: image46.png]


BC于点M，QN [image: image47.png]


BA于点N，[image: image94.png]Fom



QM=QN，则点Q在___________________________.
　　2.已知，如图，四边形ABCD内一点P到三边AB、BC、CD的距离相等，则点P的准确位置在____________________________________.
　　3.如果三角形内一点到三条边的距离相等，那么这点是三角形三条_________线的交点。

　　4.已知，如图BD是DABC的角平分线，DE [image: image48.png]


BC于点E， [image: image49.png]


A=90°,DE= [image: image50.png]


[image: image95.png]58



CD=1.5,则AC=_______.
[image: image96.png]B8




　5.已知如图点D是DABC的两外角平分线的交点，下列说法 
　　（1）AD=CD　　　　　　　　　　　　　　　　
　　（2）D到AB、BC的距离相等
　　（3）D到DABC的三边的距离相等　　
　　（4）点D在 [image: image51.png]


B的平分线上
　　其中正确的说法的序号是_____________________.
　6.已知DABC的三条内角平分线AD、BE、CF下列说法：
　　（1）DABC的内角平分线上的点到三边的距离相等；
　　（2）三角形的三条内角平分线交于一点；
　　（3）三角形的内角平分线位于三角形的内部；
　　（4）三角形的任一条内角平分线将三角形分成面积相等的两部分
　　其中正确的说法的个数是（　　 ）
　　A.4　　　　 B.3　　　 C.2　　　　 D.1
　7.已知DABC中，AB=AC,AD是DABC的角平分线，DE [image: image52.png]


AB于点E，DF [image: image53.png]


AC于点F，下列说法：
　　（1）AD上任意一点到点C、点B的距离相等；
　　（2）AD上任意一点到AB、AC的距离相等；
　　（3）BD=CD,AD [image: image54.png]


BC
　　（4） [image: image55.png]


BDE= [image: image56.png]


CDF
　　其中，正确说法的个数是（　　　　 ）
　　A.4　　 B.3　　　 C.2　　　　 D.1
8.到三角形三边距离相等的点是（　　 ）
　　A.三角形三条高线的交点。　　　　　　B.三角形三条中线的交点。
　　C．三角形三边垂直平分线的交点。　　 D.三角形三条内角平分线的交点
9．在DABC中 [image: image57.png]


B=90°，CD是DABC的角平分线，DE [image: image58.png]


AC于点E，E到AB、CD的距离相等，则 [image: image59.png]


A的度数是（　 ）
　　A.30°　　　　 B.45°　　　　 C.60°　　　　 D.75°
[image: image97.png]


10.已知，如图AD、BE是DABC的两条高线，AD与BE交于点O，AD平分 [image: image60.png]


BAC，BE平分 [image: image61.png]


ABC，下列结论：（1）CD=BD,　　 (2)AE=CE　　 (3)OA=OB=OD=OE　　(4)AE+BD=AB其中正确结论的个数是（　　 ）
　　A.1　　　 B.2　　　　　 C.3　　　　　 D.4
11.已知：直线a、b相交于点O,l是不过点O的任意一条直线，若l上有到a、b的距离相等的点，则这样的点最多可能有（　　 ）
　　A.1个　　　B.2个　　 C.3个　　　　 D.4个
12．已知，如图AD是DABC的角平分线， [image: image62.png]


B=90°,BC=48,BD:CD=5:7
　　求：点D到AC的距离
[image: image98.png]H128




[image: image99.png]H138



13．已知，如图DABC中，AB=AC，D是BC的中点。
　　求证：D到AB、AC的距离相等。
[image: image100.png]


14．已知，如图AF、CF是DABC的外角 [image: image63.png]


DAC、 [image: image64.png]


ACE的平分线
　　求证：点F必在 [image: image65.png]


B的平分线上。
[image: image101.png]


16．已知，如图，BD是DABC的角平分线， [image: image66.png]


A=90°,AB=AC,DE [image: image67.png]


BC于E。
　　求证：DCDE的周长等于BC。
[image: image102.png]


　17．如图， [image: image68.png]


C= [image: image69.png]


D=90°,E是CD上一点，AE、BE分别平分 [image: image70.png]


DAB、 [image: image71.png]


ABC。
　　求证：E是CD的中点。
18．已如图CD是DABC的角平分线，E是BC上的点， [image: image72.png]


B=60°, [image: image73.png]


ACE= [image: image74.png]


CAE=20°.
　　求： [image: image75.png]


CDE的度数
[image: image103.png]



答案：
　　1．PF,AF, [image: image76.png]


B的平分线上
　　2． [image: image77.png]


B, [image: image78.png]


C的角平分线的交点。
　　3．内角平分。
　　4．4.5
　　5．(2)(3)(4)
　　6．C
　　7．A
　　8．D
　　9．A
　　10．C
　　11．A
　　12．20.提示过点D作DE [image: image79.png]


AC于点E
　　13．提示：连接AD,证DABD [image: image80.png]


DACD,得 [image: image81.png]


BAD= [image: image82.png]


CAD
　　14．提示：过F分别作AC、AD、CE的垂线段，并证明这三条垂线段相等
　　15．有四处，即DABC的内外角平分线的交点
　　16．证AD=DE,AB=BE即可
　　17．提示：过E作EF [image: image83.png]


AB于点F，证DE=EF，EF=CE即可
　　18．提示：过D作DF [image: image84.png]


AC于点F，DG [image: image85.png]


AE于点G，DH [image: image86.png]


BC于点H，可证DF=DG=DH, [image: image87.png]


CDE=10°
解：作EN⊥CA，EM⊥BD，EP⊥CB，垂足分别是N、M、P.

因为∠ABD=∠ABC-∠CBD=100°-20°=80°，∠PBA=180°-100°=80°，

所以∠PBA=∠ABD，

因为EM⊥BD于M，EP⊥CB于P，所以EP=EM，

又CE平分∠ACB，EN⊥CA，EP⊥CB，所以EN=EP，

所以EN=EM，

所以ED平分∠ADB，

所以∠ADE=
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∠ADB=
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